

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

OPTAH TOMCKOFO ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 3 ИЮНЯ 1981 ГОДА

Пена 2 коп.



СЕГОДНЯ

HOMEPE:

• НАГРАДЫ КОСМО-НАВТАМ ВРУЧЕНЫ 💮 РУвежи кривошеннцев • СТРАДА РАБОТНИКОВ культуры 🔵 за экономную экономику ФЕСТИВАЛЬ «СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ» • КУДА ПОЙТИ

КУЛЬТУРА

Наступило . лето. Это всегда страдная пора у земледельцев и животноводов, стремящихся добиться щедрых урожаев продовольстпенных и кормовых культур, высоких показателей в получении надоев и привесов. Летняя страда и у строителей — ведь это время наиболее благоприятно для возведения промышленных и гражданских сооружений; работников водного шлых фестивалей. транспорта, призванных за Все сказанное выше, еснавигацию завезти огромтественно, относится и к наный объем разнообразных грузов в бурно развивающиеся северные районы нашей области; у сплавщиков и нефтеразведчиков - словом, у тружеников практи-

ного хозяйства. Страдная пора наступает летом и у работников кульискусства. И не только потому, что это время гастролей. Организации, призванные обеспечить приобщение трудящихся ко всей полноте духовных богатств, накопленных нашей культурой, обязаны именно в эти напряженные рабочие дни наиболее эффективно организовать посуг тех, кто заилт выполнением планов одиннадцатой пятилетки, реализоцией задач, поставлениых перед советскими люльми XXVI съездом пар-

чески всех отраслей народ-

«Огромна тяга советских линей к искусству, - говорил на XXVI съезде Леонил Ильич Брежнев .-- ... Но это уважение, эта любовь к искусству предполагают и ве-THIS OF PETER PHILOCAL VVпожника перед своим народом. Жить интересами народа, делить с ним радость и горе, утверждать правду жизии, наши гуманистические идеалы, быть активным участником коммунистического строительства это и ссть подлинная народность, подлиниая партийность искусства».

Эти слова — программа действий для всех работников культурного строительства, для всех учреждений и поятелей искусства - от писателя, хуложника, композитора до директора сельского клуба, руководителя кружка художественной самодеятельности.

Одно из главных событий нынешнего культурного лета - XVI традиционный фестиваль культуры и искусств «Северное сияние», о котором наша газета на днях подробно рассказала читателям. По фестивальным маршрутам в районы области уже отправились коллективы и исполнители самого высокого класса том числе такие, как заслуженный коллектив Моллавской ССР Государакадемическая ственная хорозая капедла «Лойна»; нем примут участие Волжский государственный хор русской народной песни, прорческие коллективы из Грузии, Литвы, Чечено-Мнгушетии и многие другие.

Обязанность работников областного, городских и районных отделов культуры, партийных и советских органов на местах, областной филармонии - сделать все, чтобы график фестивальных выступлений повсеместно соблюдался, чтобы гостям области были обеспечены все условия для

успешной творческой работы. В организации и проведении таких масштабных праздников культуры, каким является «Северное сияние», нет мелочей. Важно все: организация зрителей и состояние концертной эстрады, условия питания и отдыха артистов и церемониал встречи. И здесь надо все еще раз самым тщательным образом проверить, учитывая опыт про-

шим местным коллективам, которые примут участие в «Северном сиянии-81», праматическому театру, симфоническому оркестру филармонии, творческим группам художников, писателей, артистов, музыкан тов, коллективам художественной самодеятельности областного центра. Крайне важно обеспечить каждую из таких групп транспортом, помочь ей принести свое искусство в самую, что называется, глубинку, порадовать им механизаторов на лугах и в поле. животноводов на летних дой ках, лесорубов после их нелегкой вахты, нефтеразведчиков, рыбаков - всех тру-

жеников нашего общирного

советские, хозяйственные

Вместе с тем партийные,

органы на местах обязаны принять все меры, чтобы самым активным образом включить в работу по обслуживанию тружеников городов и сел в напряженный летний период местны культурные силы, художе местные ственную самодеятельность. Хороший опыт такого рола илейно - воспитательной. лен, например, в Томском районе. И в минувшие годы, и уже нынче - на весендействовал агитноезд пайкома партии, с которым выезжали лектор партийного комитета и агитхудожественная боигала, а также автолавка и киоск «Союзпечати». Несмотря на костралу. агитпоезд побывал в мае во всех хозяйствах района. причем в некоторых не один раз. С ним встретипось большинство бригад, занятых на севе. Что очень важно, элесь сумели привлечь для участия в «летучих концертах» в обеленные перерывы на полях хуложественные бригалы промышленных прелприятий. учебных заведений. Активно участвуют в поездках агитноезна коллективы самоцеятельности Томской птицефабрики, совхоза-техникума./ культиросветучилиша. В то же время в агитрейсах по району были заняты и боигалы сельских культуры - ОПХ им. Б. Н. Сидопенко. Рыбо. ловского, Челюбинского и пругих. Сейчас в пайоне одреса поездок агитпоезда (по специяльному графику. утвержденному на бюро райкома КПСС) перемещаются на летние агитплошалки при дойках, которых в районе около сорока. А с началом заготовки кормов планируется создать второй агитноезд, маршрут которо-

Активно действуют агитпоезда Асиновского горкома КПСС. Бакчарского, Кожевниковского райкомов партии. Вместе с тем работа агитпоездов в ряде районов, например, в Зырянском имеет серьезные нелочеты.

Очень важно, особенно в северных районах, интенсивно использовать для вы ездов на летние дойки и к кормозаготовителям водный транспорт — катера, мотор-

Чрезвычайно ответственные задачи ложатся в летний период на сельских библиотекарей. Библиотекарь в это время не только выезжает с передвижкой, чтобы предложить пояркам или механизаторам новую литературу. Как правило, он одновременно и агитатор в центре общественно-политической работы, на летней агитплощадке. От его собранности, умения систематически и целенаправленно выполнять это ответственное общественное поручение зависят и регулярное подведение итогов социалистического соревнования, и его гласность, и состояние наглядной агитации, и многое

В стороне от летней культурной страды, конечно, не должны остаться и работники киносети. Регулярный показ фильмов в центрах общественно - политической работы, в тех населенных пунктах, где нет стационарных киноустановок, может внести существенный вклад в культурное обслуживание тружеников сельских районов. Неплохо обслуживают животноводов киноработники Бакчарского, Зырянского, Чаинского рай-Больше внимания важнейшему делу г уделять Асиновской, Кривошеннской и ряду других киносетей.

В то же время - и это очень важно - максимальное приближение концертной деятельности, всей культработы к лугу, полю. летней дойке, где решается сульба выполнения производственных планов, ни в коей мере не означает, что клубы и библиотеки на это время можно закрыть. селах, рабочих поселках в эти дии будет продолжать напряженно работать немало тружеников, от которых также зависит судьба производственных судьба урожая. Все они должны сполна и систематически получать свою долю ду ховной пиши, тот культур ный и эмоциональный заряд, который всегла дает общение с искусством и который так хорошо помогает каждому из нас в труде.

Следует сказать и еще об одном. Лето - время ре монтных работ. К сожалению, далеко не везде, по примеру того же Томского района, ремонт клубных зданий и помещений начали еще до наступления летсельскохозяйственных работ. Тем важнее использовать благоприятную погоду летом. Неотремонтированный, неблагоустроенный клуб, библиотека, вступаюшие в этом виде в зиму, должны считаться чрезвыайным происшествием. Естественно, что все это в полной мере относится и к профсоюзным очагам куль-

Впереди — напряженные летние и осенние месяцы, которые с наибольшей эффективностью стремятся использовать в своей работе труженики села, работники самых разных отрас лей народного области. Святая обязанность работников культуры и искусства области - сделать свой вклад в общее дело и полноценным, и весомым.

Новинка оснащена цент робежным диском, который позволяет разбрасывать подстилочный материал сразу в обе стороны, а набог механизмов и приспособле ний для погрузки и разгруз ки позволяет управляться со всем объемом работ одному человеку. За час агрегат укладывает до десят гонн торфяной массы.

Международное ничество в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях — наглядный пример братской дружбы и тесного взаимодействия стран социализма. Завершением полетов по программе теркосмос» стала девятая международная экспедиция в составе командира корабля Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Л. И. Попова и космонавта-исследователя гражданина

отважным покорителям косветского Союза.

Прунариу, проявивших вы-

сокое мастерство и отвату.

2 июня Генеральный сек-

ретарь ЦК КПСС, Предсе-

датель Президиума Верхов-

ного Совета СССР Л. И.

Брежнев вручил в Кремле Тов. Л. И. Брежнев вы-

ступил при вручении

Выступление товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Я рад возможности непо-

средственно приветствовать советско-румынский космический экипаж.

Каждый очередной полет космонавтов социалистических стран — это еще один шаг вперед и науки, и техники, и человеческой мысли. По существу каждый полет уникален. Он имеет свое назначение, свою цель. А все вместе они составили единую продуманную программу, осуществление которой будет хорошим фундаментом в дальнейшем по-

Успех программы «Интеркосмос», а это уже девять международных экипажей, — общая заслуга братских социалистических стран, заслуга космонавтов, торов, инженеров, рабочих. Словом, всех, кто причастен освоению космоса. Свой вклад, и вклад

малый, внесли в эту большую работу и товарищи Попов и Прунариу. Вместе основным экипажем станции «Салют-6» товарищами Коваленком и Савиных они Земли, климат. ресурсы биология, медицина — все это находилось в поле зрения космонавтов.

Мне уже приходилось говорить, что совместное изучение космического пространства — это прямое продолжение братских отношений. которые сложились между социалистическими И опыт земной, и опыт космический говорят об одном: наше сотрудничество отвестраны, всего социалистического содружества. Оно служит интересам всех людей. Встречаясь с космонавта

ми, я всегда думаю, как много может сделать человек и как же важно направить его безграничные творческие возможности к целям благородным и мир-

Хорошо известно, что далеко не все последствия великих научных свершений тии Советского Союза, Со-

человечества благом. Были и такие, которые оборвали жизнь сотен тысяч людей. И просто необходимо своевременно позаботиться том, чтобы космос не превратился в арену конфронтации, чтобы не произошла милитаризация космоса. Я хочу снова подчеркнуть: космос может и должен

быть мирным и только

мирным. Товарищи! За успешное осуществление космического полета на орбитальном наисследовательском комплексе «Салют-6» «Союз» и проявленные при этом мужество и героизм Леонид Иванович Попов награждается орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда». Космонавту-исследователю гражданину циалистической Республики Румынии Думитру Пруна-

чием ордена Ленина и ме дали «Золотая Звезда». Поздравляю вас, дорогие товарищи, с этими высоки-

Советского Союза с вруче-

ми наградами. От всего сердца желаю пехов. ...

Обращаясь к товарищу Л. И. Брежневу, Л. И. Попов сказал:

Докладываю, что программа первого советско-румынского международного полета выполнена полностью. Самочувствие экипажа от-Этот полет завершен в год. когда весь советский нарол претворяет в да Коммунистической партии Советского Союза, в год 60-летия Румынской коммунистической партии, в год, когда все прогрессивное человечество отмечает 20-летие полета человека в космос — первого человека планеты Земля Юрия Алек-

Разрешите выразить самую сердечную благодарность Центральному Комитету Коммунистической пар-

сеевича Гагарина.

ветскому правительству, лично Вам, дорогой Леонид Ильич, за высокое доверие, оказанное нашему экипажу. которому было поручено выполнение этого ответственного задания, за теплые слова сказанные в наш алрес. за высшие награды Ро-

Советские приложат все силы, знания, опыт для успешного освоения космического пространства, во имя мира на земле, на благо всего человече

Выступивший Д. Прунариу выразил горя-чую благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, лично Леониду Ильичу Брежневу за оказанную ему высокую честь присвоение высокого звания Героя Советского Союза.

Космический полет, ска зал он, а также исследова ния, в которых я принял участие, служат ярким выражением традиционной солидарности и плодотворного сотрудничества между Румынской коммунистической партией и Коммунистической партией Советского Союза, между Румынией и СССР в созидании социали стического и коммунистиче-

ского общества.

В эти минуты хочу выразить чувства глубокой благодарности советским космонавтам Леониду Попову, Владимиру Коваленку Виктору Савиных, с которыми я сотрудничал как с настоящими товарищами и друзьями, а также советским ученым, способствовавшим моей подготовке к космическому полету, тем, кто обеспечил безупречную работу ракетно-космической системы «Союз-40» — «Салют-6» — «Союз Т-4» замечательного достижения советской техники - и усренной нам миссии.

Заверяю Вас, многоува жаемый товарищ Генераль ный секретарь ЦК КПСС что для меня, гражданина Социалистической Республики Румынии, торжественное вручение Вами высоких награл навсегла останется впечатляющим, сильным воспоминанием таким же сильным, какой является дружба между нашими партиями и странами, в укреплении которой ре встречи и договоренности между товарищем Николае Леонид Ильич Брежнев. Выступления были встре-

чены аплодисментами. Л. И. Попов и Д. Прунариу вручили Леониду Ильичу Брежневу памятные понаходившиеся дарки, борту космического корабля во время совместного полета международного экипажа. (TACC).

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

работников сельского хозяйства Кривошеинского района по увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства в одиннадцатой пятилетке

Работники сельского хозяйства Кривошеинского района, делом отвечая на призыв партии о том, что животноводство — это сегодня ударный фронт на селе, изыс кивают и приводят в действие все резервы и возможности для неуклонного наращивания производства продукции ферм, повышения качественных показателей животноволства.

Поддержав инициативу работников сельского хозяйства Черкасской области, подсчитав свои возможности, труженики сельского хозяйства района решили в летний период 1981 года увеличить продуктивность коров на 33 килограмма, надоить по 1.230 килограммов молока. В совхозах района осуществляются меры по дальнейшему увеличению поголовья крупного рогатого скота свиней, совершенствуется воспроизводство стада, ведутся работы по выполнению намеченных мероприятий по переводу молочного стада на поточно-цеховую систему

зации. Численность коров к концу пятилетки возрастет на 400 голов, или на 7 процентов. Средний годовой надой молока от каждой коровы к концу пятилетки предусматривается повысить на

производства молока, по внутрихозяйственной специали-

килограммов и довести до уровня 2.900 килограммов. Животноводы совхозов «Кривошеинский», «Петров ский» наметили поднять продуктивность коров 3.000—3.200 килограммов, а молочнотоварные фермы -Рыбаловская совхоза им. Свердлова, Малиновская совхоза «Кривошеинский», Егоровская совхоза «Петровский» — до 3.500—3.700 килограммов. Передовые мастера машинного доения Н. П. Кокорина, Н. И. Бодикова, Седляр, Л. А. Батурмович обязались получить от каждой коровы по 3.800-4.000 килограммов молока.

В целом по хозяйствам района к концу пятилетки производство молока возрастет на 3 тысячи тонн, или 17 процентов.

Труженики сельского хозяйства района видят также свой долг в том, чтобы всемерно наращивать производ-

Добьемся сохранности народившегося молодняка крупного рогатого скота не менее 90 процентов, получим среднесуточные привесы на откорме молодняка крупног рогатого скота 750 - 1.000 граммов. свиней-350 - 400 граммов. Доведем средний сдаточный вес крупного рогатого скота на откорме до 400—450, свиней — до 100—110 килограммов. За годы одиннадцатой пятилетки продадим государству всеми категориями хозяйств мяса 13.000, что на 650 тонн больше, чем за прошедшую пя-

Работники ферм хорошо понимают, как важно увеличить производство продукции ферм с первых дней новой пятилетки. За четыре месяца этого года производство молока возросло на 11, а мяса — на 18 процентов.

В мероприятиях партийных организаций, сельских и сельскохозяйственных органов, совхозов района по дальнейшему подъему животноводства большое место отводится настойчивому осуществлению комплексных планов по укреплению кормовой базы, улучшению качества кормов, обеспечению их сохранности.

Пересмотрена структура посевных площадей. Несколько увеличены площади под парами. Вспашку паров закончили в мае, в течение лета выполним на паровых полях весь комплекс агротехнических мероприятий. В зерновом клине увеличатся посевы зернобобовых культур. Особое внимание будет уделено посевам корнеплодов, рапса.

За счет внедрения прогрессивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур намечается поднять урожайность зерновых до 18—20, кукурузы на до 280-300 центнеров с гектара.

Создадим прочную кормовую базу для общественного животноводства, заготовим по 5—5,5 тонны сена и сенажа, 8-10 тонн силоса на корову, 5 тысяч тонн витаминной травяной муки. 6-7 тысяч тонн корнеплодов. На условную голову скота произведем 28—30 центнеров кормовых елиниц.

На заготовке сена применим новую технологию метод активного вентилирования. В 1981 году этим спо-собом заложим 800—1.000 тонн сена.

В целях улучшения качества кормов, потерь их питательной ценности за годы одинизацатой пятилетки построим 25 облицованных хранения силоса, сенажа, в том числе в 1981 году траншей, 5 кормоцехов. На трех животноводческих фермах проведем реконструкцию с внедрением полной механизации всех трудоемких процессов животновод ства. Значительную помощь совхозам в этих работах окажут промышленные, строительные предприятия района.

Продолжим учебу животноводов. Классных животно лов будем иметь не менее 70 процентов.

Обеспечим продажу, государству только сортового молока, в том числе первым сортом - то 75 процентов, скота высшей упитанности — 80 процентов.

Организаторскую и массово-политическую рабо развитию социалистического соревнования партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководигели и специалисты проводят под девизом эффективно и качественно». Особое внимание при этом улеляют вовлечению всех рабочих, специалистов, развитию их творческой инициативы, совершенствованию форм морального и материального поощрения передо вых коллективов и отдельных работников, обеспечению гласности результатов, созданию хороших условий для

Сельские труженики района приложат все силы, знания и опыт для выполнения социалистических обязательств, внесут достойный вклал в решение задач, поставленных XXVI съездом КПСС.

(Социалистические обязательства приняты на собраниях коллективов совхозов, животноводческих ферм).

ПРИЦЕЛОМ НА БУДУЩЕЕ

совещания и на животно-

ном по инициативе райко- борон — цель, которая по- ний. ма партии.

оно работе АВМ. обычным. Во-первых, проводилось не в кабинете. Не сразу удалось добить-Участники его побывали в ся этого хозяйству. Начасовхозе «Корниловском» — ли с организации службы на машинном дворе, живот- машинного двора, с наведеноводческой ферме долговременном орошаемом Непомытую технику здесь культурном пастбище. А воне поставишь на машинный вторых, разговор на нем двор. Кстати, и неотремоншел о зиме и весне буду- тированную. За каждым щего года.

Работать с прицелом на определенный будущее — такова задача. Отработав с одним агрега-Так ее понимают и в сов- том, механизатор должен хозе «Корниловский». Стало привести его в порядок правилом: вышла только потом брать второй. техника из полевых работ— Иначе к кассе можно ремонтируй, не жди, пока подходить за получкой или она скопится на машинном авансом. Строгие требовадворе, не теряй времени. Вот ния, но они оправдывают почему, например, в совхо-зе к 1 января были уже Немало поучительного отремонтированы все зер- нашли для себя участники новые комбайны. Или в этом году: давно ли кончи- водческой ферме. Во-мно-

Во многих селах Томского лась посевная, а уже стоят гих хозяйствах района сейрайона наметилось в связи на линейке готовности раз- час, после выгона животокончанием полевых ра- брасыватели минеральных ных в летние лагеря, не бот благодушие, напряже- удобрений, 16 из 29 имею- встретишь на фермах ние трудового ритма спало. щихся в хозяйстве плугов. души. А здесь кипела рабо-Об этом и шел разговор на К 20 июня вся посевная и та. Помещения готовились совещании директоров и почвообрабатывающая тех- к пока далекой еще зимовспециалистов совхозов Том- ника должна быть отремон- ке скота. Пять бригал броского района, организован- тирована за исключением шены на ремонт помеще-

ставлена перед инженерной Еще в начале мая была Совещание это было не- службой совхоза. Готов к создана специальная комиссия из зооветспециалистов и строителей, которая наметила объем предстоящих работ. Когда скот был и на ния элементарного порядка. ки навели порядок в помещениях. И пришли на ферму строители — в этот же механизатором закреплен определенный инвентарь.

Особое внимание уделяется соблюдению санитарных норм. Обычно строители, уходя, оставляют после себя весь строительный мусор. Чтобы этого не было, принимать работы у них будет специальная комиссия.

Сложно отношение зяйства района к поливным Овощеводческие совхозы поняли их выгоду. работают с ними, а вот хозяйства мясо-молочного наих. И обратный пример -

ще на 176 гектарах. С 12 мая приступили здесь к поливу. Но еще перед этим по 3 центнера фосфоритной муки и по 2 центнера аммиачной селитры, поле проборонено в два следа. Соз дано постоянное звено на поливе. Намерены в хозяйстве заготовить не мене 550 тонн витаминной травяной муки при урожайности зеленой массы в 170 центнеров с гектара. Директора и специалисты

совхоз «Корниловский». Он

имеет долговременное оро

совхозов воочию могли убедиться в высокой эффективности поливов. рога разделила пастбище на два поля. Одно из них поливалось, а второе еще нет. И травостой на первом был вдвое выше, чем Пример совхоза «Корни-

ловский», пока не относя щегося к передовым хозяйствам района, показывает что можно своевременно го товить технику, ремонтиро вать фермы, эффективно использовать поливные земли, если руководителя хозяйства работают с при целом на будущее. вывод сделали для себя вс участники этого совещания г. горчаков.

наш корр.

«ЧУЛЫМСКОГО»

Еще в феврале коллектив совхоза «Чулымский» рапортовал об успешном выполнении полугодового задания по продаже государству мяса говядины. Значи тельно выше, чем в прошлом году, показатели в молочном цехе хозяйства Возросшая продуктивность дойного стада и повышение товарности продукции поз волили завершить шестимесячный план по продаже молока к концу мая.

Сейчас коров в «Чулым

ском» выгнали на летние пастбища. Благодаря улуч шению зооветеринарной ра боты, добросовестному ношению к своим обязанностям пастухов и доярок надои в настоящее на килограмм и более пре вышают уровень 1980 года Больше всех надаивает молока в совхозе передовая доярка Верх-Скоблинской фермы Г. П. Комиссарова В социалистическом сорев новании среди скотников лидирует М. Е. Скоблин из Ново-Шумиловской бригади В. ГОРЛОВ.

Тегульдетский район



Снять усталость, восстановить силы, не выходя из цеха, помогает кабинет психологической разгрузки.

созданный на Ново-Бакинском нефтеперерабатывающем заводе имени Владимира Ильича. Цветные слайды, светомузыка, ионизация воздуха создают здесь эф фект отдыха на природе Подобные кабинеты в нынешней пятилетке будут созданы на крупных промышленных предприятиях

го будет проходить по агре-

гатам АВМ.

Азербайджана. • ЛЕНИНГРАД В считанные минуты может устроить торфяную подстилку для животных на ферме агрегат, созданный сотрудниками научно-иссле

довательского и проектно-

технологического института кации сельского хозяйства Нечерноземной зоны

http://vital.lib.tsu.ru

няет В. В. Лычагин, генеральный директор водственного объединения Сибкабель. — Работе агитплощадки уделяем внимания ничуть не меньше, чем

Это действительно Рабочие и служащие большим уважением отзываются о работе этого «цеха». Особенно жители заводского городка, где разплонгалка (Пушкина, 27, 27-а, 27-б и других

Агитплощадка хорошо, со вкусом оформлена. Над открытой сценой яркий лозунг: «Решения XXVI съез-— выполним!».

скамейки. Площадку обрам-ляет строй молодых березок и кленов. Стенд «Производственное объединение Сибкабель в XI пятилетке» рассказывает о сегодняшнем дне и перспективах развития объединения. Много на-глярной агитации посвящено благоустройству. На видном месте план благоустройства жилого городка на период двухмесячника — 15 апреля по 15 июня. В этом плане предусмотрено благоустройкомплексное ство жилого городка.

Хорошо продуман, разнообразен и насыщен план работы агитплощадки на лето. Здесь уже состоялись

HA CTPONKAX TOMCKA WASSANGERRANGER BARREST BERNELLER BERNELLER BARREST BARREST

NOTEMY PRETCA

«нитка» водовода?

Первое, что бросается в тать: отыскать поставщи-

томичи ждут с нетерпением. Его строительство — ответ-

ственная и почетная задача.

Как же выполняют свои

работы подразделения пре-

ста Спецстроймеханизация:

генподрядное управление

Спецстрой-1 и его помощ-

глаза при подъезде к объ-

екту. — большое количество

— Брак, — поясняет на-

чальник строительной лабо-

ратории треста Спецстрой-механизация Н. Е. Ерофе-

ев, — возник в основном

Это — вина заказчика, которым является произ-

водственное управление во-

допроводно - канализацион-

ного хозяйства (ПУВКХ). В

прошлом году строители ссылались на нехватку

труб, заказчик не обеспечи-

вал своевременный их за-

воз, и дела шли медленно.

Не спорилась работа и тогда, когда трубы появились.

План 1980 года не выпол-нен, долг составляет 290 ты-

сяч рублей. План этого го-

За первый-второй кварталы нужно освоить 850 ты-

В строительном городке

встретили начальника отде-

ла капитального строительства ПУВКХ В. П. Сусоли-

на. Он был в хорошем на-

строении: удачно завершил-

ся первый рабочий рейс двух КамАЗов. Они доста-

вили на стройку железобе-

тонные трубы с завода, что

находится в Новосибирской

области. Раньше трубы гру-

вили в вагоны и отправля-

ли железной дорогой, затем

в Томске разгружали и до-ставляли на объект маши-

нами. Теперь принято решение осуществить вариант

— Это выгодней, если учесть, что мы платили большие штрафы железной

дороге за несвоевременную

выгрузку, простой вагонов, — объясния В. П. Сусолин.

- К тому же меньше бра-

1,6 миллиона рублей.

железобетонных труб, ле-

жащих вдоль трассы.

УМ №№ 1 и 2?

при перевозке.

механизаторы из

на перевозке 228 тысяч руб-

лей. Есть грузы и для встречных перевозок в Но-

восибирскую область: пило-

материалы из ДОКа, дре-весностружечные плиты с

завода ДСП и другое. Коро-

ков, заказчиков, помочь ис-

пользовать транспорт в оба конца. Трубы будут возить

Итак, проблема труб ре-

шена. Дело за строителями. На трассу коллективы треста Спецстроймеханиза-

ция пришли в мае прошло-

го года. Работу уже освои-

ли, нашли ряд приспособлений, чтобы облегчить ее.

Например, внедрили меха-

низированную очистку труб

на стенде, их поворотную

полуавтоматическую сварку,

наполовину механизировали

изоляцию. Но пока что ре-

зультатами основной дея-

тельности не похвалишься:

проложено только шесть километров труб, а годовое задание — тринадцать.

План первого квартала не выполнен, освоено 347 тысяч рублей из 430. В апреле ра-

ботали лучше: при плане в

90 тысяч рублей освоили на

строительно-монтажных ра-

ботах 143 тысячи, однако

отставание первого кварта-

ла не ликвидировали: тем-

На стройке работает одна бригада. Это трубоукладчики Николая Егоровича Огурцова из управления Спецстрой-1. В составе

бригады — два трубоуклад-

чика, один экскаватор, два бульдозера из УМ-1. Из

УМ-2 — четыре крана. Қол-

лектив трудится по бригад-

ному подряду. Договор за-

ключен на весь объем 1981

Пока опрессована часть

водовода длиной в два ки-

лометра, а дальше испыты-

вать нечего — есть один-

надцать разрывов. Они на

поворотах, и нужно вести

большие сварочные работы,

— Много у нас проблем, — говорит бригадир. —

чтобы соединить все.

А расчеты показали, что Нужно еще не меньше де-

пы пока низкие.

пришлось

десять КамАЗов.

че, дело организовано как

АГИТПЛОЩАДКА-ЦЕХ ЗАВОДА щенный вручению паспоршестнадцатилетним, TOB встречи с руководителями объединения и ветеранами Великой Отечественной войны, единый политдень. На ближайшее время намечевстречи заводчан с работниками административных и советских органов. Итог двухмесячника по благоустройству выльется в праздник «Твоя улица твое завтра». Одно из меросформулировано кратко и лаконично: «Пьянству и курению — бой!». Не раз приходилось бы-

вать на этой агитплощадке.

Она отличается от многих

трудная, ответственная, да-

же опытные сварщики в

смену варят один стык

большой трубы. Да и элек-

троды дают плохие: больше

половины приходится вы-

брасывать. Для изоляции

труб, чтобы растворять би-

тум, нужен бензин Б-70, его

К сожалению, не только с

материально - техническим

снабжением плохо на этой

стройке. Людям негде обе-

дать. В соседних поселках

Петровке, Зоркальцеве есть

столовые, но сейчас людей

там прибавилось и строи-

телям отказали. Возили обе-

ды из столовой № 39, что в

городке строителей, но ка-

чество пищи никому не

нравилось. Вместо того, что-

бы исправить положение

строителей просто вычерк-

А вот еще один парадокс

Все механизаторы подчиня-

ются руководителям управ-

ления Спецстрой-1: начальнику участка Ю. П. Лысен-

ко и прорабу Н. И. Травки-

ну, входят в состав бригады Н. Е. Огурцова. Но вот ме-ханизмы снабжают горю-

чим каждое управление из

своего «кармана». В резуль-

тате такой «заботы» некото

движения по двое суток.

рые механизмы стоят без

Неужели руководители

треста Спецстроймеханиза-

ция не могут навести поря-

док на площадке? Можно

ведь дать единые фонды,

выделить бензовозы в рас-

поряжение участка-и дело

Люди на стройке водово

да умеют работать, надо

только создать им нормальные условия. Среди лучших

бригадир назвал сварщиков

П. А. Фролова и Н. И. Степичева, трубоукладчиков

К. Мусаева и В. П. Дорофе-

Все, кто занят на этой

стройке, прекрасно знают, как ждут томичи вторую очередь водовода, но пока,

с сожалению, не все дела-

ют для того, чтобы прибли-зить конец строительства.

Мы еще не раз будем рас-сказывать об этом объекте.

Надеемся, что строители

водовода в ближайшее вре-

мя наверстают упущенное, а

от руководства треста Спец

конкретных ответов на по-

строймеханизация

ставленные вопросы.

пойдет нормально.

ева.

нули из списка клиентов.

получаем с перебоями...

других. Запомнился один из ва: «Как мы поработаем се- приподнятым вечеров трудовой славы. Он годня, так будем жить зав- расходились люди по допопулярную телепередачу «От всей души», Затем на сцену пооче- ударно трудиться. редно приглашали ударни-Центральное телевидение. В назначенное время собралось много народу. Иг-

-КРАСНОЕ ЗНАМЯ

С. Гретунтикова — скрутчика, А. Жилина — бригарала музыка, была организована продажа книг, работал буфет. За порядком дира передовой бригады опрессовщиков, В. Егоркину—проработелиную 30 лет на внимательно следили дружинники. Вели тогда вечер заводе, Н. Пупышеву — скрутчицу, Т. Меркушеву— бригадира - наставницу, директор Дома культуры Г. Павлов и заведующая парткабинетом М. Сергебебригадира, шева. Сначала было предо-М. Былину бригада которой еще в 1980 ставлено слово генеральногоду работала в счет му директору объединения В. В. Лычагину. Василий года, и других. Всем были вручены ценные подарки, для каждого исполнен му-Васильевич рассказал о дена будущее, с большой теп-

зыкальный номер самодеятельными артистами объединения Сибкабель и ГПЗ-5. труда, передовиках произ-Было по-товарищески неводства. В заключение он принужденно и в то же торжественно. привел слова Л. И. Брежне-

мам, чтобы завтра

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Понятно, что за каждым ков труда, заслуженных мероприятием на агитпло-работников объединения: щалке стоит напряженный Хохлову-волочильщицу, труд парткома объединения его секретаря Е. Е. Татаренко, членов парткома, отвечающих за площадке. Многое делают для успешной работы здесь по месту жительства рабо бочих и служащих предприятия, Дом культуры парткабинет библиотека,

Агитплощадка где этот цех работает для «галочки», там у людей боевой настрой, а труд —

л. клепнов. нештатный кор-

ДИПЛОМЫ — ОРГАНИЗАТОРАМ ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

Состоялось тельное занятие двухгодичного районного народного университета общественных организаторов лекционной пропатанды, созданного в 1979 году по инициативе правления организации общества «Знание» и Со-

лотой говорил о ветеранах

ветского райкома партии. Более 40 человек получили свидетельства об окончании университета. В своих партийных организациях они смогут теперь оказывать квалифицированную помощь подготовке лекций. Решено на базе университета организовать постоянно действующи семинар для актива рай онной организации обще ства «Знание»

г. юшкис. ответственный секретарь Советской районной организации общества «Знание»

Автоматы помогают человеку

Одним из плодотворных направлений в научных разработках НИИ автоматинаучных и электромеханики при ТИАСУРе является создание новых методов и средств автоматического управления технологическими процессами и установками. методы и средства призваны существенно повысить производительность труда, полностью или частично заменить деятельность человека работой автоматических систем и устройств, улучшить каче-ство продукции, снизить затраты на ее производст-

Системы автоматического — сложный управления комплекс устройств вычислительной техники, автоматики, электромеханики и электропитания. Причем уровень развития вычислительной техники и уст-ройств автоматики существенно опередил уровень развития устройств электрои электропитамеханики ния. Последние значительно уступают по энергетическим и массо-габаритным показателям, а также по точности и быстродействию регулирования, надежности гибкости функционирования. Усилия большой груп-

НИИ направлены на устранение этого разрыва. На основе нового способа

автоматического регулирования создана самонастраивающаяся автоматическая система управления процессом плавки высококачественных сталей в электродуговых печах. В результате производительность при выплавке стали возросла на 20 процентов, а рас ход электроэнергии снижен на 10 процентов. На уровне лучших мировых образцов оказались созданные в нашем НИИ электромеханические системы автоматиза-ции для станков с числовым программным управлением. Они внедрены на прокопьевском

«Электромашина» в двух серийных комплектных электроприводах - для механизмов подач и главного На харьковском заводе Электроманина» и Риж-«Электромашина» ском электромеханическом

заводе внедрены в серийное производство созданные нашими специалистами системы автоматического управления мошными двигателями постоянного тока. По личному указанию

HNN техническому заданию пре-

зидента Академии

ных себе в мире.

СССР академика А. П

Александрова наши специа листы разработали способ многозонной импульсной модуляции для автоматиче ского управления преобра зованием электроэнергии создали уникальную высо кочастотную систему ввода энергии в сверхпроводящи магнитные накопители. Эта система не имеет пока рав

Определенный вклад вне сли мы и в автоматизацию производственных процессов на томских предприяти ях: в объединении Сибка бель действует автоматиче ская линия запечки фоторопластовой изоляции проводов, в управлении маги стральных нефтепроводов Центральной Сибири модернизирована система автомавозбуждения двигателей ма гистральных насосов. даны устройства электропи тания для автоматизации технологических, процессов на заводах режущих инст-

и других предприятиях. в. БЕИНАРОВИЧ, ваместитель директора автоматики и

ПО СЛЕДАМ НАШИ

II PUIN CEN

отдать больше, «Взять меньше» — так называлась статья начальника контрольно-ревизионного отдела облеельхозуправления В. Назарова, опубликованная в «Красном знамени» 2 апре-ля. В ней подразделения облеельхозтехники резко критиковались за приписки и обсчеты хозяйств при выполнении транспортных ус-

Редакция получила ответ от исполняющего обязан-ности председателя облсельхозтехники Ю. А. Ромашева. Он сообщает, что факты, указанные в статье, под-тверждаются — и не только ревизией облеельхозуправления, но и проверками облеельхозтехники. Во всех автохозяйствах эта статья обсуждена на собраниях водителей и инженерно-технических работников. Диспетчеру Сосновской

Диспетчеру межрайсельхозтехники В. Г Маликовой за бесконт-рольность и завышение расстояния перевозок объявлен строгий выговор, на-казана она и материаль-но. С триналцати водителей удержана незакон-но выплаченная им заработная плата. Совхозу «Чулымский» Тегульдетрайона возвращен 591 рубль, а совхозу «Тегульдетский» предприятие Гранссельхозтехники вернуло 14.508 рублей. Пятерым водителям этой организации, работавшим в совхозе уборке прошлогоднего урожая, объявлены выгово-

ры за приписки. Первомайская райсельхозтехника возвратила совхозу «Чулымский» 556 рублей, с грех водителей также удеркана незаконно выплаченная зарплата. Диспетчер и бухгалтер по автотранспор-

строго предупреждены. Но Ю. А. Ромашев в своем ответе вместе с тем сообщает, что факты приписок стали возможными не без «доброго содействия» руководителей самих хозяйств и ответственных за оформлетоварно-транспортной документации лиц. Скрывая неорганизованность при проведении погрузочноразгрузочных работ занимаясь улучшением подъездных путей, руководители хозяйств не подписывают товарно-транспортные документы, лишь бы «не обидеть» водителей. Облсельхозтехника, чтобы не допускать приписок, сос-

электромеханики. участвовать в этих сверках. куратуры области.

Но никто, кроме руководителей хозяйств Бакчарского района, на это не откликнулся. Оформление товарнотранспортных накладных хозяйства производят на бланках устаревшей формы. Облеельхозтехника

няла ряд мер, направлен-ных на борьбу с приписками. Постановлением коллеуправляющие майской райсельхозтехни-кой и Сосновской межрай-сельхозтехникой А. М. Куз-нецов и В. Н. Кольцов, а также главные бухгалтеры П. Т. Парецкий и В. И. Корнеева строго предупреж-дены. С директора Транс-сельхозтехники А. В. Аристова, главного бухгалтера В. Н. Евдокимовой и начальника отдела эксплуата ции этого предприятия В. И. Десятова, а также с управ-ляющего Тегульдетской ляющего райсельхозтехникой Камышева, главного бухгал-тера Л. П. Кулагиной, заместителя управляющего Зырянской райсельхозтехникой А. М. Дмитриева лавного бухгалтера М. Д. Шатохиной взыскано в частичное возмещение ущерба

по трети месячного оклада. Получила редакция ответ и из прокуратуры области. Заместитель прокурора Н. С. Демьяненко сообщил, что по фактам вскрытых приписок принимаются ме-

Первомай-Прокурором что в феврале и марте этого года водители райсель-хозтехники Н. В. Хило, хозтехники Н. В. Хило, Н. Н. Киселев и Н. Г. Лукин выполнили 21 рейс по перевозке зерна в совхозах «Красногорский» и «Чулымский» Тегульдетского райо-Ими было приписано 45.940 тонно-километров, совхозов взыскано 1.837 рублей, а водители незаконно получили 426 рублей 75 копеек. Прокурором района предъявлены иски к этим водителям в целях возмешения ущерба. В Первомайский райком партии и райисполком направлены соответствующие записки. Асиновский прокурор установил факты приписок Асиновским отделением Сельхозтехники совхозе «Чулымский». Незаконно выплаченные деньги возвращены совхозу, опрелеленная сумма

из зарплаты водителей. Проверки по фактам приписок в подразделениях жаются. Работа эта Грузоотправителей просили дится под контролем про-

На 176 процентов сработали монтажники из бригады А. Б. Будько домостроительного комбината в минувшую неделю. Этот коллектив был признан лучшим среди монтажных, работающих подрядным методом. Первенство среди комплексных бригад — у А. А. Разманова из треста Томскпромстрой. Выработка этого коллектива — 138 процентов. Хорошо поработали каменщики К. Г. Киля из треста Томскжилстрой. Их показатель — 161 процент. Стабильно идет бригада отделочников, возглавляемая П. Е. Вайсбеком. Выработка этого коллектива составила 169 процентов. Лучшими признаны также специализированная бригада Н. И. Тюменцева из треста Спецстроймеханизация, бригада водителей П. И. Ионова из автообъединения Томскстройтранс, бригада

в. новокшонов. на снимке автора: сварщики н. И. Степичев и П. А. Фролов на трассе водовода.

KTO PABOTAET ЛУЧШЕ?

н. М. Тимофеева с ЖБК-100. Е. СКАРГИНА,

инженер НИС-4 ТТУС.

за экономную экономику -

ECTH HE IIP

В ХОЗЯИСТВАХ ОБЛАСТИ НАКОПИЛОСЬ НЕОПРАВДАННО МНОГО ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ

совхозе «Красное знамя». Просторное кирпичное мещение с железобетонным перекрытием — такому по-завидовали бы во многих хозяйствах. Однако, переступив порог склада, начи-наешь испытывать чувство удивления и возмущения. В полном беспорядке свалены запасные части на стеллажах, на полу. большинстве деталей и узлов нет бирок, некоторые уже заржавели. Многих деталей хватит совхозу года на три, а то и на все пять.

Пытаемся выяснить у заведующего складом Алек-сандра Васильевича Копысова, на какую сумму здесь хранится запасных частей и сколько из них хозяйству пока не нужно. Не смог ответить Александр Васильевич, хотя является материально ответственным лицом и работает в своей должности пять лет. За это время на складе ни разу не проводилась инвентари-зация. Правда, кое-какие попытки навести порядок все же предпринимались. Стоит в комнатке Копысова деревянный стеллаж с ячейками. Предназначался он для картотеки запчастей. Но используется совсем по назначению — пылятся на полках стеллажа старые

Как же получают механизаторы нужные им запчасти? А просто запускает их завскладом в помещение, и трактористы или шоферы ищут требующиеся детали. Вроде как за грибами ходят. Из-за отсутствия учета и заказывает запчасти главный инженер совхоза, беря данные с потолка. Неизвестно ведь, сколько каких деталей осталось с прошлых

Директор «Красного зна мени» Дамир Сафиевич Казаков разводит руками:

— А что я могу сделать,

Хороший склад запчастей если в совхозе не хватает бить побольше запасных хватает. И тут возникает людей. Копысов просто физически не в силах навести порядок в складе запчастей. Ведь он уже третий

год как на пенсии... Оговоримся, что совхоз «Красное знамя» не есть какое-то исключение. Хаос в учете и хранении запас-ных частей можно наблюдать и во многих других

хозяйствах области. Не так уж безобидны горы накопленных деталей из дефицитных стали, цветных металлов, резины и пластмасс. Главный экономист совхоза «Красное знамя» А. И. Халецкий сообщил нам:

— Только автомобильных и тракторных запчастей в совхосном складе хранится на 116 тысяч рублей.

Порывшись в бумагах, он назвал сумму нормативного запаса запчастей — 18 тысяч рублей. Норматив превышен в 6,4 раза! Может оыть, с расходованием запчастей в совходе бли гополучно? Нет. На тракторы в прошлом году новлено запчастей в полтора раза больше положенно-

Долго разговаривали мы

по этому поводу с директором Д. С. Казаковым. Дамир Сафиевич признавал, что «имеют место недостатки». Но больше жаловался на Сельхозтехнику. Правда, эти обвинения, как оказалось, не подтверждаются конкретными фактами. На каждый совхозный автомобиль в прошлом году установлено запчастей на 375 рублей. В то время среднерубля. Аналогичное положение с тракторами. Нет, Сельхозтехника не обижает «Красное знамя». Скорее, балует...

Любыми путями стараются иные директора совхо-зов, председатели колхозов и главные инженеры вы-

частей из Сельхозтехники. Весной ссылаются, что простаивают заправшики сеялок, летом — что не на чем вывозить молоко с летних доек (неисправны молоковозы). И развязывает Сельтощие мешки с «заначками» автомобильных запасных частей, выделяет самым голосистым.

В результате значительная часть запчастей оседает на полках складов. «Ничего, — считают многие хозяйственники, - она, железяка, есть не просит, упадет — не разобьется».

Мы напомнили Д. С. Казакову, что, имея избыток автомобильных и глакторных запчастей без малого на 100 тысяч рублей, совхоз в то же время испытывает недостаток оборотных средств в размере... 100 тысяч рублей.

— Подумаешь, — ответил директор, — 100 тысяч для нас сумма небольшаг. Этот средств никак не повлияет на результаты хозяйствендеятельности.

Немного слукавил здесь Дамир Сафиевич, Умолчал о том, что совхоз вообще не имеет ни копейки собственных оборотных средств. Хозяйство в долгу, как шелку, задолжало банку не один миллион рублей. И все оборотные средства, кото-рые совхоз имеет, — это банковские кредиты. А кредиты необходимо пла-

Недостаток оборотных средств неизбежно сужает возможность экономического маневра, вызывает рост себестоимости продукции, повышение убытков.

Так как накопление запчастей идет хаотично, то появляется искусственный дефицит. В одних хозяйствах избыток определенных вапчастей, в других их не

возможность для всяческих махинаций, обменов. область так называемой «теневой экономики», совершенно не поддающейся учету, планированию и кон-

ного знамени» Николай Александрович Копысов (сын заведующего складом) признавался:

— Мы часто ездим в Новосибирскую область, достаем там запчасти в обмен на не нужные нам детали. В Мошковской райсельхозтехнам ремонтируют трансмиссии. Тоже, конечно, не даром.

Вот такая ситуация: при постоянных стенаниях по поводу нехватки запчастей их «экспортируют» за пре делы области. Давно уже пора областному управлению сельского хозяйства навести порядок в учете и хранении запасных частей, принять меры по приближению запасов к нормативным. Излишки можно слать в Сельхозтехнику. Ее руководители тогда имели бы возможность наладить гахозов и колхозов узлами и деталями.

И еще. Экономические службы должны следить за использованием запчастей в сельском хозяйстве, заинтересовывать инженеров и механизаторов в их. экономии. Может быть, тогда наладят в хозяйствах техобслуживание До сих пор почти повсеместно техника эксплуатии обслуживается очень небрежно и букваль-«пожирает» запасные

г. новицкий, нештатный инспектор областного комитета народного контроля; В. ФЕФЕЛОВ, корреспондент «Красного знамени». Томский район.

благоустройства Контролируя ход

двухмесячника по благоустройству, обсужденном в апреле на заседании партбюро, предусматривалась санитарная очистка и озеленение территории текстильной фабрики, приведение в порядок газонов и мест отдыха рабочих, многое другое. За кажлым цехом за-

креплен участок. Люди дружно выходят на санитарные пятницы. Сносим старые складские помещения. завозим на территорию гравий. Словом, движется. Но все-таки партбюро, обсуждая на днях вопрос о ходе выполнения плана мероприятий, указало на не-

благоустройства коммунистам начальнику аппаратно-прядильного цеха Н. В. Чебуриной и завхозу П. И. Баеву. Они не все еще делают для того, чтобы организовать коллектив на выполне-

Благоустройство произ-

водственной зоны продолжим и после оконча

ния двухмесячника. Намечено, в частности, загравировать территорию. Партбюро по-прежнему будет контролировать благоустроительные работы. в. киселев,

секретарь партбюро текстильной фабрики.

ВЫСШАЯ ШКОЛА-ПРОИЗВОДСТВУ

граммным управлением. Немало усилий в подготов-

ку специалистов такого про

Лившиц. Выпускники ТПИ

многое сделали для освое-

ния станков с ЧПУ на за-

ЧПУ непрерывно совершен-

ствуется, растет их коли-

чество. Поэтому перед со-

трудниками кафедры стоит

задача обеспечить препода-

вание курса технологиче-

ской подготовки производ-

ЧПУ во всех группах спе-циальности. А одна из

групп будет специализиро-

ваться по новому актуальному профилю — техноло-

гии роботизированного про-

Многие из выпускников

кафедры «Технология ма-

шиностроения, металлоре-

жущие станки и инструменты» стали крупными руководителями промыш-

ленности, видными учены-

ми. Среди них - министр

машиностроения для живот-

новодства и кормопроизводства СССР К. Н. Беляк,

бывший первый замести-

тель министра химического

машиностроения А. В. Ку-

рамжин, руководители глав-

ных управлений ряда министерств М. Г. Железнов, Ю. П. Садаков, Э. В. Лик-

СССР Н. Н. Зорев, глава

научной школы технологов-

машиностроителей Б. С. Ба-

Часть выпускников еже-

годно оставалась в Томске.

По мере индустриализации

города их доля в выпусках

постоянно росла и теперь

достигла четырех пятых.

На томских предприятиях

сейчас работают сотни на-

С первых дней существо-

вания кафедры на ней под

руководством А. М. Розен-

берга успешно проводилась

научная работа. В короткий

срок была создана перво-

классная по тем временам

научная лаборатория реза-

ния металлов, оснащенная

оригинальной аппаратурой.

На этой базе проведены эк-

сперименты по изучению

процесса фрезерования, ре-

зультаты которого явились

крупным вкладом в теорию

резания металлов. Они бы-

ли, в частности, использо-

ваны при составлении пер-

вых в стране нормативов по

В сороковые годы А. М.

Розенберг, доцент А. Н. Еремин и аспирант Н. Н.

Зорев начали разработку

фундаментальных основ на

уки о резании металлов.

режимам резания.

ших бывших студентов.

член-корреспондент АН

ства на оборудовании с

Конструкция станков

филя вложил доцент В.

водах Томска.

изводства.

HA MEPEROBON

Технический прогресс в любой отрасли современного производства определяется уровнем развития машиностроения. Успехи же самого машиностроения в значительной степени зависят от совершенства методов механической сбработки дсталей и конструкций. Зародившись в глубокой древности, механические способы придания различным изделиям заданной формы и размера до сих пор остаются основными в промышленности.

В настоящее время специальность «технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты», руководимая единой кафедрой, — самая крупная в Томском политехническом институте. Ежегодно она выпускает около 200 очень нужных народному хозяйству специалистов. А всего за 50 лет существования кафедры ею подготовлено свыше четырех с половиной тысяч инженеров-механиков, специализирующихся в области технологии машиностроения.

Во время первых пятилеток страна остро нуждалась в инженерах. К тридцатым годам окончательно сформировалась специальность «механическая обработка и сборка». В 1931 году в Томском политехническом (тогда он назывался технологическим) была создана кафедра механосборочного производства. Ее возглавил доцент А. М. Розенберг. Быстро выросло число преподавателей кафедры и обучающихся по специальности «механосборка» студентов. Осваивались новые учебные дисциплины. Так, резания» курс «Теория впервые в СССР стал читаться одновременно двух кафедрах: в МВТУ имени Баумана и в Томском политехническом.

Во время Великой Отече ственной войны часть трудников кафедры ушла защищать Родину с оружием в руках. Ушли на фронт свыше 50 студентов и почти весь выпуск 1941 года. В лабораториях и других помещениях кафедры развернулось производство боеприпасов для минометов. На станках работали студенты, а преподаватели и аспиранты, не прекращая читать лекции и вести практические занятия, осуществля-ли техническое руководство производством.

После войны подготовка инженеров по специальности «технология машиностроения» существенно расширилась. В пятидесятые годы были открыты заочное пвечернее отделения, а затем трехлетние высшие инженерные курсы.

Учебный процесс обеспечивали теперь уже две кафедры: «Техно. ностроения» и «Станки резание металлов». Общее метолическое и научное руководство по-прежнему оставалось за А. М. Розенбергом, ставшим к тому времени профессором. Затем эти кафедры объединились.

Бурное развитие машиностроения в годы послево-енных пятилеток потребовало от инженеров-технолоновых специальных знаний. Идя в ногу экизнью. институт немедленно откликнулся на это требование. Несколько лет в нем велась подготовка специалистов в области автоматизации технологических процессов в машиностроении. С 1970 года одна из групп студентов стала профилироваться по технологической подготовке производства с использованием станков с числовым проПостепенно сложилась ская научная школа. Пред-метом изучения ученых кафедры являлись теория стружкообразования, износ и разрушение режущих инструментов, процессы обработки жаропрочных и коррозионно устойчивых спла вов. Большой цикл исследо ваний проведен в области тики. По материалам научных исследований за полве ка написано и издано во семь монографий, опублико вано свыше 800 статей научных журналах, подготовлены три локтора и 60 кандидатов наук.

Научная работа на кафедре успешно продолжает ся. В частности, интересное исследование, посвященное динамическим аспектам процесса резания, выполнил преподаватель А. Л. Кривошеин. Ассистент В. П. Должиков заканчивает работу над созданием комплекса, позволяющего автоматизировать эксперименты по определению сил резания. В комплекс входит ЭВМ «Наири-2»..

Широким фронтом разисследования. В 1980-м сот рудники кафедры выполнили по заказам промышленисследовательских работ свыше чем на 200 тысяч рублей. В рамках межвузовской научной про граммы «Авиационная технология» изучаются пути повышения производительности и оптимизации режи мов резания при обработке авиационных Проводятся работы по автоматизации подготовки грамм на станках с ЧПУ.

География наших заказ чиков общирна: от Ленинграда на западе до Хаба ровска на востоке. В число входят и многие том ские предприятия. Ассистент С. В. Кирсанов разра ботал недавно для Томского электромеханического заво да новый прогрессивный инструмент — эжекторно сверло. Его применение поз воляет экономить на одног операции 18 тысяч рублей Для этого же завода аспирант Н. И. Калабухов проводит разработку и исследование развертки одностороннего резания.

Для завода «Сибэлектромотор» заканчивается изго установки для упрочнения твердосплавных пластин методом импланта (внедрения) ионов Применение этих пластин на автоматической линии обработки роторов повыша ет стойкость инструмента 2,5 раза. На этом же заво де успешно внедряется высокопроизволительный метод ротационного точения. На манометровом заводе исследований процесса глубо кого сверления, проведен ных под руководством В. Водопьянова На ряде предприятий горо ла внедрены объемные гид равлические вибраторы, со зданные при актичном участии доцента П. Я. Кауинь

Решения XXVI съезда КПСС, как и недавно принятое, ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановление о развитии станкоин струментальной промыш ленности, ставят перед тех нологами-машиностроителями новые серьезные залачи сотрудники кафелры делают все возможное, бы быть на уровне требова ний времени.

> м. полетика. заведующий кафедрой ТПИ, доктор технических наук, профессор.

ФЕСТИВАЛЬ—

= KPACHOE 3HAM9 ===

на просторах области



Как уже сообщала наша газета, в области начался традиционный, шестнадцатый фестиваль культуры и искусства «Северное сияние». Его открыли заслуженный коллектив Молдавской ССР Государственная академическая хоровая капелла «Дойна» и Красноярский ансамбль народного

MACTEPCTBA,

С удивительным впечатлением шла я с первого фестивального концерта, который состоялся во Дворце зрелищ и спорта. Говорят, что это слово — «фестиваль» — означает «праздник». И это лействительно был праздник! Праздник искусства, праздник мастерства, праздник танца и му-

Многие из моих товарищей по заводу, по ансамбпю уже встречались и с «Дойной», и с Краснояр-ским ансамблем танца. Я же была на их концерте в первый раз. «Дойна» покорила меня не только своим мастерством, но и широтой творческого диапазона. Подумать только: один и тот же хор одинаково великолепно поет и народные песни — молдавские, русские, украинские. И класси-ку. И советских композиторов. Какое море красок, не-

А красноярцы?! На первом концерте фестиваля они заняли одно отделение. И некоторые зрители ворчали, что мало... Для меня каждый танец был откры

«Енисейских Вот гле подлинная школа мастерства! Все как будто бы так, как и в других коллективах, и в то же вре мя не так. Как отточены каждое движение, каждый жест, как естественны пере ходы от лирических эпизодов к массовым, от медлен ных танцевальных карти нок к вихревым!.. И ничего лишнего. А юмор! Не нарочитый, шитый, как говорят, «белыми нитками» тонкий, лиричный. например, стоит танцевальная картинка «Было у тещи семеро зятьев!»

Для участников художественной самодеятельности каждый номер в исполне нии таких коллективов это, конечно, школа мастерства. И в то же время, как и для всех зрителей, это и СІЦА. школа красоты, встречаясь с которой мы учимся понимать большое искусство.

В. ТЕТИНА. работница электролампового завода, участница народнего ансамбля песни и танца.

зыческу, «Сорока-белобоках

Понятие «глубинка» в наше время здорово изменилось. В том числе и в смысле искусства. Тут, конечно, большую роль сытрало телевидение. Как только у нас в поселке вспыхнули голубые экраны, сразу нам стали ближе и Москва, и другие крупные центры, знаменитые артисты запросто шагнули в квартиры.

Все это так. Но, конечно, ничто не может сравниться но видишь артиста, слы шишь его живой голос. И вот нынче мне и моим товарищам довелось быть на такой встрече. Замечательный коллектив из братской Молдавии — капелла «Дойна» — дала концерт в нашем поселковом клубе. Уже само появление этих артистов, одетых в яркие национальные костюмы, по-праздничному осветило скромный зрительный зал. А когда грянула первая песня песня о России, - знаете, захотелось встать.

Одно произведение сменяло другое. «Поэма о Ленимоллавского композитора Е. Логи, хор, посвященный погибшим воинам «Вам, павшим!..» Г. Му-

из цикла «Пушкинский велауреата Ленинской премии Г. Свиридова. Многие из этих произведений сложны, и мы никогда их не слышали. Но гости из Молдавии пели так чудесно, что зал понимал каждое слово каждую ноту. Ну, а когда зазвучала знаменитая «Дойна», которую благодаря радио и телевидению знают, наверное, во всех уголках нашей страны, когда мы услышали, как запевает наартистка ской ССР Вероника Гарштя, то сами с трудом удержались, чтобы не пуститься в

Спасибо тебе, фестиваль за этот концерт! Спасибо вам, дорогие молдавские товарищи! Своим приездом к ки в шлюпках, прежде чем вуют тяжести совершенного ская подлодка». нам, в далекую от вас Сибирь, своим искусством вы еще раз доказали, что многонациональная советская культура едина и понятна каждому на нашей обширной советской земле.

А. ПАНОВ, Копыловского шофер рейда Тогурского ЛПК. пос. Копыловка Колпашевского района.

В фестивальные концерты включился еще один коллектив — Государственный камерный оркестр Грузии. В понедельник и вторник он выступил в Асине и Первомайском. Сегодня у него концерт в Томске.

ЕЖДУНАРОДНАЯ нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

Началась предвыборная кампания

предвыборная

внеочередных то после роспуска Нацио- рой тур, в котором для из- гах.

нального собрания Ф. Мит- брания достаточно относи- Буржуазные партии — тераном, избранным 10 мая тельного большинства голо- объединение в поддержку президентом республики В сов. Всего в Национальное республики и союз за франвпервые в истории пятой путат.

тии, отличалось от парла- ретарь ФКП Ж. Марше дидатов с первого тура.

официальная ном собрании оно принад- ская компартия стремится

стоит бороться за место в жоритарной системе в два роль в стране в союзе с Национальном собрании в тура. Для избрания в пер- социалистической партией ходе первого тура выборов, вом туре кандидат должен для обеспечия успеха ноназначенного на 14 июня. получить абсолютное боль- вой политики. Решение о проведении шинство голосов. В тех ок- Соцпартия также предвнеочередных парламент- ругах, где этого не произой- ставляет своих кандилатов ских выборов было приня- дет, 21 июня состоится вто- практически во всех окру-

большинство, тов во всех избирательных основании этого предвыборобразованное избирателями, округах. Выступая по теле- ного пакта они выдвинули голосующими за левые пар- видению, Генеральный сек- в 340 округах единых кан-

ПАРИЖ. Во Франции от- ментского, — в Националь- подчеркнул, что Французпредставителям в ходе выборов усилить предвыборная кампания. лежало представителям в ходе выборов усилить буржуазных партий. Вавершилась регистрация Выборы в Национальное свое влияние, так как ей кандидатов, которым пред- собрание проводятся по ма- надлежит играть важную

предстают на выборах под республики создалось поло- Французская компартия новым названием — «союз жение, при котором пре- выдвинула своих кандида- за новое большинство». На

Астрономический военный бюджет

ки. К такому мнению при- фляции. ходят ведущие экономисты Кроме того, подчеркивает вестный американский

ный вашингтонской адми- мирных отраслей в область долларов, а в 1986 году нистрацией, будет иметь ка- негроизводительного воен- 86 млрд. долларов. тастрофические последствия ного производства приведет ВАШИНГТОН. На пагубдля американской экономи- к дальнейшему росту ин- ность милитаризации эко-

Резкое увеличение ассиг- щие военные расходы при- брейт. Ученый категоричефинансовом году), пишет в вития, которые и так на которые разглагольствуют «Нью-Йорк таймс» про- протяжении последних 16 о «допустимости» ядерной

НЬЮ-ЙОРК. Астрономи- Стремительное перекачива- рального бюджета. Так, по ский военный бюджет ние людских, технологиче- подсчетам Л. Туроу, в 1984 ентагона, предусмотрен- ских и других ресурсов из году он составит 55 млрд.

номики США указал и изученый, постоянно расту- ный-экономист Дж. Гэлнований военному ведом- ведут к новому замедлению ски отверг утверждения ству (до 343 млрд. в 1986 темпов экономического раз- американских «ястребов»,

рессор Массачусетского лет были ниже 3 проц. войны во имя защиты «аме-рессор местатута Форсирование гонки воо- риканской демократии». Тавойны во имя защиты «аме-Л. Туроу, значительно ос- ружений неизбежно приве- кая война, сказал Гэл-лабит гражданские отрасли дет и к дальнейшему уве- брейт, вообще приведет к экономики, личению дефицита феде- уничтожению США.

вынужденное признание

командира атомной подвод- кое время всплыла на поском море японское грузо- никакой помощи пострадав- возмущение уляжется, вое судно «Ниссио-мару», и шим. «объявило ему выговор». Потопление японского рубке подводной лодки. Такое же «наказание» по- судна и трусливое бегство нес еще один офицер—член лодки вызвали бурю возму- вми вызвали бурю возму- вми еще раз подтвердило

Так уливительно которое привело

ВАШИНГТОН. Командо- их подобрали проходившие американскими моряками

сообщила телекомпания нии. Общественность стра- лживость легко казания отделались люди, виновные строфы. Именно этим и дывавших в уголовном преступлении, объясняется то, что амери- риканских офицеров. Как к гибели канским военно-морским мыльный пузырь, лопнула капитана и одного из моря- властям пришлось принять и фальшивка, которую пыков затонувшего японского такие меры, хотя они явно талось протащить

вание ВМС СЩА отстрани- мимо суда. Американская преступления. Более того, ло от своих обязанностей подводная лодка на корот- как отмечают наблюдатели, командира атомной подвод- кое время всплыла на по-ной лодки «Джордж Ва- верхность, затем вновь по-шингтон», потопившей 9 грузилась и скрылась с ме- ние командира — явление апреля в Восточно-Китай- ста катастрофы, не оказав лишь временное, и когда снова займет свое место в

первоначальных ны потребовала строгого на- заявлений военно-морских судна. Остальные 13 членов его экипажа чудом спаслись и провели почти сут- кости отнюдь не соответст- будто бы причастна «совет-



глр. С пуском шестого энергоагрегата насосно - аккумули-рующая станция в Маркерсбахе (Рудные горы) выведена на полную мощность 1.050 мегаватт. В часы «пик» она дает энергию, способную обеспечить потребности, например, всего промышленного округа Карл-Маркс-Штадт. Сделан еще один важный шаг на пути дальнейшего укрепления энергетической базы республики. Электростанция Маркерсбахе — результат братского сотрудничества СССР, ЧССР и других социал и стических

на снимке: машинный зал станции, высеченный в скале на глубине почти ста метров.

фото АДН-ТАСС.

подлое убийство

БРЮССЕЛЬ. На улице кратическим силам мира Бельгии Наим Хадар.

ООП в Брюсселе, что убий- шенное против видных па- совершили бандитское делом рук израильских се-кретных служб. В докумен-

ми из пистолета был убит ное преступление сионистов Дин Калак и Махмуд Сами из пистолета был уоит и активно выступить в под- лех. В январе 1978 года в представитель Организации держку справедливой борь- Лондоне убит видный паосвобождения Палестины в бы арабского народа Пале- лестинский деятель Саид стины против израильской Хамами.

всем свободолюбивым демо- Париже за последние не- именующей себя «Пессах». DESCRIPTION OF THE PROPERTY OF

ски ликвидированы пять палестинских представите-Брюсселя пятью выстрела- решительно осудить очеред- лей. Среди них — Эзз эд-В мае с. г. французская

Не подлежит сомнению, подлое убийство Н. Хада- полиция арестовала трех говорится в распространен ра — не первое преступле- израильтян, которые пон-ном здесь заявлении бюро ние подобного рода, совер- знались в том, что они ство Н. Хадара является лестинских и других араб- падение на бюро сирийской етных служо. В докумен-содержится призыв ко Западной Европы. Только в являются членами группы,

сегодня по области переменная облачность, местами кратковременный дождь, ветер

4—5 июня — переменная облачность, местами кратко-

юго-западный, 9-14 метров в временный дождь, гроза, ветер западный, 7-12 метров в сенунду, температура ночью -10-15, во второй половине срока — 7—12, днем — 18— 23 градуса тепла.

А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Спортивное лето стартовало

На нынешнее лето намечена большая программа спортивных мероприятий в Томске. Наш корреспондент попросил председателя горспорткомитета. А. В. Русакова прокомментировать начало летнего спортивного сезона, крытие которого состоялось недавно.

— Намеченная партией программа экономического и социального развития. повышения народного благосопредусматривает стояния комплекс мер по созданию наиболее благоприятных условий для труда, быта и отдыха человека, — говорит Александр Владимирович.-В необычайно широком аспекте вопросы физического воспитания и укрепления здоровья трудящихся рас-смотрены в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съез-

конкретные Поставлены задачи перед физкультурным движением. И томичам. конечно, надо обстоятельно изучить то, что нами сделано в предыдущие годы; что можно взять с собою в завтра. В городе накоплен хороший опыт развития массового лыжного спорта, третий раз подряд Томск стал лауреатом Все-

союзного конкурса «Лыжня зовет!». И вот этот опыт физкультурно-массовой работы необходимо перенести на летний период. То есть предстоит создать круглогодичную систему занятий физкультурой и спортом широких слоев населения города. Задача трудная, но выполнимая.

В каждом деле есть начальная точка отсчета. Томске ею стало утверждение горкомом КПСС и горисполкомом плана спортивно-массовых мероприятий на летний период. Важным звеном его явилась городская спартакиада открытия летнего спортивного сезона. Проволится она уже третии

Нынче в спартакиаду были включены соревнования по легкой атлетике, волейболу, баскетболу, футболу и Задачей спартакиады была и проверка готовности спортсооружений к лету. Спортивный праздник еще раз убедительно подчеркнул огромный интерес томичей к физкультуре и спорту. По сравнению с предыдущими годами открытие сезона отличалось большей массовостью и разнообразием. Более высокие результаты показаны по легкой атлети-

Самое активное участие в городской спартакиаде при- кроссы. Они включены

няли школьники. чением школ №№ 54 и 19. Больше было на стартах профтехучилищ, специальных учебных заведений и промышленных предприятий.

По итогам открытия летнего спортивного сезона первое место второй год Октябрьский район, на втором Ленинский и на третьем-Советский. Хорошо подготовились к стартам школы NeNe 34 и 32. школа-интернат Ne 3, ГПТУ NeNe 6 и сельскохозяйственный техникум, пединститут и политехнический, заводы подшипниковый и резиновой обуви.

Однако тревожит то обстоятельство, что в спарта-киаде не приняли участия завод измерительной аппаратуры, производственное Сибкабель, спортсмены Академтородка, ГПТУ №№ 1, 2, 33, 34 и автодорожный техникум. Среди небольших коллективов, которых в городе десятки, в спартакиаде выступала лишь команда коллектива физкультуры ЦУМа.

Кроссы «Янтаря»

Огромной популярностью пользуются в спортклубе «Янтарь» легкоатлетические годовую спартакиаду. Массовыми были эти старты в бригадах, на участках, сменах и цехах, а лучшие из лучших получили право выступить в финале.

На старт вышло око-ло 500 кроссменов. На ди-станции 300 метров чемпионкой нового летнего сезона стала Эмма Миндрина. Ветераны-мужчины

этот день соревновались на трассе 800 метров. Обычно, когда на старт выходит Василий Ковсюк, борьба победу всегда обостряется. И на этот раз ветеран легкой атлетики был верен себе, он был первым, на втором месте Владимир Мытарев, на третьем — Валерий

Напряженной была борьба у женщин на дистанции 500 метров. Уже в первых забегах кандидат в мастера спорта Валентина Шестакова показывает результат 1 мин. 30,4 сек, но в предпоследнем забеге время, показанное Татьяной Ватагиной (1 мин. 25,8 сек), выводит ее в победители.

участников — на дистанции 1000 метров, здесь у муж-чин состоялось 25 забегов. Первым линию финиша пересек Михаил Постнов, его результат—2 мин. 14,9 сек., серебряным жетоном награжден Виктор Харчишин (2 мин. 17,8 сек), третьим у финиша был Леонид Ско-

тин (2 мин. 18 сек). женщин на этой же дистанции победителями стали мастер спорта Лари-

са Протопопова, Рыкова и Нина Кузенкова. В заключение был прове ден забег на 3 километра. Приз за победу вручен Вячеславу Карпен В. ШЕШУКОВ,

Татьяна

судья республиканской категории. Праздник дошколят

В воскресенье площадь : Дворца культуры «Авангард» стала центром ре бячьего праздника Октябрь ского района Томска. Сюда собрались дети дошкольных учреждений. Подготовительные группы детских садов были одеты в спортивную форму, имели эмблемы. Спортивный праздник детворы включал в себя гонки на велосипедах, эстафету, метание мяча, прыжки длину. Здесь же юные художники соревновались умении рисовать. Правда их рисунки были выполнены прямо на асфальте, но делались они с большим энтузиазмом.

В этом празднике приняли участие 180 детей. Лучшие показатели в этих состязаниях оказались у ребят детского комбината № 20, на втором месте дет ский комбинат № 56 и на третьем — детский комби-нат № 44. Все участники праздника получили суве

ниры и призы. А. ЯТЧЕНКО, заведующая Октябрь ским отделом народного образования.

По сообщению метеорологов,

В Томске — переменная облачность, без осаднов, ветер юго-западный, 9—14 метров в сенунду, температура — 23—25 градусов тепла.

сенунду, температура — 23-

28 градусов. По северо-запад-

ным районам — 18—23 граду-

Редактор

ВНИМАНИЮ

10-x

КЛАССОВ

ТОМСКИЙ ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ государственный университет В. В. КУИБЫШЕВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс следующих факультетов: ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ МЕХАНИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Спе-

ФАКУЛЬТЕТ ПРИКЛАДНОЙ МАТЕМАТИКИ И КИ-БЕРНЕТИКИ. Специальность - прикладная математика, ФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность - фи-

РАДИОФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность

ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. химический факультет. Специальность — химия. БИОЛОГО-ПОЧВЕННЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специально-

ГЕОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ, Специальности: геологическая съемка и поиски месторождений полезных ископаемых; геохимия; география; гидрология

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: политическая экономия. ЮРИДИЧЕСКИИ ФАКУЛЬТЕТ. Специальность —

исторический факультет. Специальность

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: русский язык и литература; журналистика. Продолжается прием студентов на заочное отделение

специальности: история, русский язык и литература, правоведение, биология, планирование промышленности. На специальность планирование промышленности имеется вечернее отделение. Вступительные экзамены — с 1 сентября. Прием заявлений — до 31 августа Прием заявлений на дневное отделение -с 20 июня по 31 июля.

Заявления на имя ректора и документы направлять по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, приемная ко-миссия. Телефон 3-30-60.

томский ордена октябрьской революции и ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ политехнический институт им. С. М. Кирова ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс следующих факультетов: ФИЗИКО-ТЕХНИЧЕСКИЙ

Специальности: ЭЛЕКТРОФИЗИЧЕСКИЙ

Специальности: инженерная электрофизика; промышисточники света. **ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНЫЙ**

Специальности: геологическая съемка; поиски и разведка месторождений полезных ископаемых; геология и разведка нефтяных и газовых месторождений; геофизические методы поисков и разведки месторождений по-лезных ископаемых; гидрогеология и инженерная геология; технология и техника разведки месторождений по-

лезных ископаемых. **МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ** Специальности: металловедение; оборудование и технология термической обработки металлов; технология машиностроения; металлорежущие станки и инструменты; оборудование и технология сварочного производ-

АВТОМАТИКИ И ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ Специальности: автоматика и телемеханика; электронные вычислительные машины; информационно-изме-

инженерной химии и химической КИБЕРНЕТИКИ

Специальности: основные процессы химических производств и химическая кибернетика; химическая технология твердого топлива; технология основного рганического и нефтехимического синтеза; химическая технология органических красителей и промежуточных продуктов; химическая технология биологически активных соединений; химическая технология пластических масс; машины и аппараты химических производств. **ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ**

Специальности: технология электрохимических производств; химическая технология вяжущих материалов; технология неорганических веществ; радиационная химия; химическая технология керамики и огнеупоров; химическая технология стекла и ситаллов

ТЕПЛОЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ Специальности: тепловые электрические станции; промышленная теплоэнергетика; парогенераторостроение; автоматизация теплоэнергетических процессов; атомные электростанции и установки; теплофизика.

АВТОМАТИКИ И ЭЛЕКТРОМЕХАНИКИ

Специальности: электропривод и автоматизация промышленных установок; электрические машины; электроизоляционная и кабельная техника; электрооборудование; электрические аппараты; гироскопические приборы и устройства

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ Специальности: электрические станции; электрические системы; электроснабжение промышленных предприя тий городов и сельского хозяйства; кибернетика электри ческих систем; техника высоких напряжений.

УПРАВЛЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ промышленного производства

Специальности: технология машиностроения; металлорежущие станки и инструменты. Специализация: организация производства (прием

на 1-й курс, срок обучения — 5 лет 6 месяцев). Специальность — прикладная математика. Специализации: математическое обеспечение АСУ, исследование операций, применение средств вычислительной техники. ВЕЧЕРНИЕ ФАКУЛЬТЕТЫ: ЭНЕРГОМЕХАНИЧЕСКИЙ

Специальности: электрические системы; электроснабжение промышленных предприятий городов и сельского хозяйства; тепловые электрические станции; промышленная теплоэнертетика; технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты.

ОБЩЕТЕХНИЧЕСКИЙ Специальности: электрические машины; электроизоляционная и кабельная техника; электропривод и авто-

матизация промышленных установок; информационноизмерительная техника; автоматизация теплоэнергети ческих процессов; автоматика и телемеханика; химиче ская технология твердого топлива; технология основного органическог ЗАОЧНЫЕ ФАКУЛЬТЕТЫ:

ЭНЕРГОМЕХАНИЧЕСКИЙ Специальности: *) тепловые электрические станции. технология машиностроения; металлорежущие станки и инструменты; оборудование и технология сварочного производства; машины и аппараты химических производств; *) технология основного органического и нефтехимического синтеза; *) технология электрохимиче ских производств

ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ Специальности: *) электрические системы, *) электроснабжение промышленных предприятий городов и сель ского хозяйства; *) электрические машины; *) автоматика и телемеханика; *) информационно-измерительная техника: *) электропривод и автоматизация промышленных установок; *) электрические станции.

Примечание: *) специальности, на которые принимаются лица, имеющие законченное среднее специальное образование или работающие по избранной в вузе специ-

подготовительное отделение

Принимаются лица с законченным средним образовабилизованных из рядов Вооруженных Сил СССР. У поступающих на подготовительное отделение рабо

жен быть непрерывным в течение последнего года на данном предприятии. Лица, окончившие подготовительное отделение и ус-

пешно выдержавшие выпускные экзамены, зачисляются на первый курс дневного отделения без вступительных экзаменов, вне конкурса. Во время учебы на подготовительном отделении слу-

шатели получают стипендию и обеспечиваются общежитием (иногородние). Заявления принимаются: на дневное отделение

с 20 июня по 31 июля; на вечернее отделение — с 20 июня по 31 августа; на заочное отделение — по 31 августа и с 1 декабря по 31 января (второй срок только для поступающих на геологические специальности). Прием заявлений на полготовительное отделение по

дневной форме обучения — с 1 октября по 10 ноября, начало занятий — с 1 декабря; по вечерней форме с 1 августа по 10 сентября, начало занятий — с 1 ок-

Вступительные экзамены на дневное отделение с 1 по 20 августа, на вечернее — с 11 августа по 10 сентября, на заочное отделение — с 15 мая по 10 сентября. При институте для подготовки к вступительным экзаменам работают одномесячные подготовительные курсы. Прием документов — с 20 июня по 6 июля. За два дня до начала занятий предоставляется общежитие.

Документы направлять по адресу: 634004, Томск. пр. Ленина, 30, приемной комиссии (указать факультет и специальность).

томский государственный недагогический институт им. лени смего комсомола ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на неовый курс следующих факультетов: БИОЛОГО-КИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

Специяльности: неменкий и английский; английский и немецкий: французский и немецкий языки. ФАКУЛЬТЕТ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ Специальности: математика-физика; физика-мате-

ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ФАКУЛЬТЕТ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ

Специальность — педагогика и методика начального Срок обучения на факультетах русского языка и литературы, физического воспитания, начальных клас-

n=4 года, на остальных -5 лет. Прием документов - с 20 июня по 31 июля. К заявлению на имя ректора прилагаются: аттестат (в поллиннике), характеристика с последнего места работы или учебы, выписка из трудовой книжки (для работающих), медицинская справка по форме № 286, 6 фо-

гокарточек размером 3 × 4 см. Вступительные экзамены проводятся с 1 по 31 августа. Пля абитуриентов с 6 по 30 июля работают подготельные курсы.

Иногородние обеспечиваются общежитием. Алиес института: 634044, Томск, пр. Комсомольский, 75. Телефон 4-20-01.

томский институт автоматизированных СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАПИОЭЛЕКТРОНИКИ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ студентов на первый курс следующих факультетов

ФАКУЛЬТЕТ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ

Специальности: автоматизация и механизация процессов обработки и выдачи информации: автоматизированные системы управления.

РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ Специальности: радиотехника; радиоэлектронные уст-

ФАКУЛЬТЕТ ЭЛЕКТРОННОЙ ТЕХНИКИ

Специальности: электронные приборы: физическая олектроника: промышленная электроника конструкторско-технологический факультет Специальности: конструирование и производство радиоаппаратуры; конструирование и производство элект-

ронной вычислительной аппаратуры. вечерний факультет

Специальности: радиотехника; промышленная элект-

ЗАОЧНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ Специальности: радиотехника: промышленная электроника; конструирование и производство радиоаппаратуры.

Условия приема — общие для всех технических вузов Экзамены в объеме средней школы проводятся по математике (письменно и устно), по физике, русскому языку и литературе (сочинение). Для лиц, имеющих средний балл аттестата 4.5 и выше, проводится эксперимент приема по двум экзаменам (математике письменно и

К заявлению на имя ректора о приеме в институт прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике); характеристика для поступления в вуз. автобиография, медицинская справка (форма № 286), заверенная выписка из трудовой книжки (лля имеющих стаж работы), 8 фотокарточек размером 3×4 см.

В институте имеется подготовительное отделение, на которое принимаются лица с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников и демобилизованных из рядов Советской Армии. Для поступающих на подготовительное отделение необходимо представить направление с производства или из воинской части, заверенное гербовой печатью, и характеристику, подписанную руковолителем производства, секретарем комсомольской организации и председателем местного комитета.

Документы направлять по адресу: 634050. Томск, пр. Ленина, 40, приемной комиссии. Телефон 2-32-26.

ТОМСКИЙ ГОСУПАРСТВЕННЫЙ ОРЛЕНА ТРУПОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ МЕДИПИНСКИЙ ИНСТИТУТ

объявляет прием

ЛЕЧЕВНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ (план приема — 275 чело-Готовит врачей общего и специального профиля для работы в участковой сети, городских и сельских лечебных и профилактических учреждениях. Срок обучения — 6 лет.

НЕДИАТРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ (план приема — 200 человек). Готовит врачей для работы в участковой сети, детских городских и сельских лечебио профилактических учреждениях. Срок обучения — 6 лет.

ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ (план приема --250 человек). Готовит провизоров для работы в аналитических лабораториях, на фабриках лекарственных препаратов, фармацевтических промышленных прелприятиях и в аптечных учрежлениях. Срок обучения — 5 лет.

МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ (план приема — 75 человек). Готовит врачей-биохимиков и врачей-биофизиков для работы в научно-исследовательских лабораториях и институтах. Срои обучения — 6 лет. Прием документов — с 20 июня по 31 июля.

Вступительные экзамены проволятся с 1 по 20 августа. Поступающие на лечебный, пелиатрический, фармацевтический факультеты сдают экзамены по биологии, химии, физике (устно), русскому языку и литературе (письменно).

произ 1981 гола Поступающие на медико-биологический факультет: на специальность биохимия — по химии, биол матике (устно), русскому языку и литературе (письменно); на специальность биофизика — по физике, биологии, математике (устно), русскому языку и литературе

(письменно). К заявлению на имя ректора прилагаются следующие документы: документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика с последнего места работы или учебы, заверенная администрацией и общественными организациями, медицинская справка (форма № 286), шесть фотокарточек (снимки без головного убора) размером 3×4 см, выписка из трудовой книжки (для работающих), паспорт и военный билет или принисное свидетельство предъявляются лично.

В заявлении на имя ректора следует указать точный адрес места жительства и факультет, на котором желае-

Документы направлять по адресу: 634050, Томек, Московский тракт, 2, мединститут, ректору.

томский инженерно-строительный ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на первый курс следующих факультетов: АРХИТЕКТУРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Готовит архитекторов и инженеров-строителей по специальностям: архитек-

СТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Готовит инженеровстроителей по специальности промышленное и граждан-

ДОРОЖНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Готовит инженеров путей сообщения по специальностям: авто-

МЕХАНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: строительные и дорожные машины и оборудование; ав-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: производство строительных изделий и конструкций; эко-

номика и организация промышленности строительных водоснабжение и канализация. ВЕЧЕРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: промыш-

ленное и гражданское строительство; экономика и организация промышленности строительных материалов; ЗАОЧНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ. Специальности: промышлен-

ное и гражданское строительство; строительные и дорожные машины и оборудование; автомобили и автомобильное хозяйство; автомобильные дороги; сельскохозяйственное строительство; водоснабжение и канализа-Прием заявлений на дневное отделение — с 20 июня

по 31 июля, на вечернее и заочное — по 31 августа. Приемные экзамены для лиц, поступающих на дневное отделение, проводятся с 1 по 20 августа; на вечернее — с 11 августа по 10 сентября; на заочное — по 10 сентября (несколькими потоками).

Поступающие в институт сдают вступительные экза мены по русскому языку и литературе (сочинение), ма-тематике (письменно и устно), физике (устно). Поступающие на специальность архитектура слают экзамены по рисунку и черчению, математике (устно), (устно), русскому языку и литературе (сочинение) Заявления и документы направдать по адресу: 634003, Томск, ул. Макушина, 9, приемной комиссии.

новосибирский сельскохозяйственный ИНСТИТУТ

объявляет прием

студентов на первый курс следующих факультетов: АГРОНОМИЧЕСКИЙ, ЗООИНЖЕНЕРНЫЙ, МЕХАНИ-ЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯИСТВА, ЭКОНОМИЧЕСКИЙ, ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ. Институт готовит специалистов широкого профиля по

специальностям: агрономия — квалификация «ученый агроном»; зоотехния — квалификация «зооинженер»; ветеринария — квалификация «ветеринарный врач»: механизация сельского хозяйства — квалификация «инженер-механик»; сельское хозяйство — квалификация «инженер-преподаватель»; экономика и организация сельского хозяйства — квалификация «экономист-организатор сельскохозяйственного производства»; терский учет в сельском козяйстве — квалификация «экономист по бухгалтерскому унету в сельском хозяйстве»; экономическая кибернетика в сельском хозяйстве зяйства»; защита растений — квалификация «ученый arposom».

Имеются специализации на факультетах: атрономическом — «кормопроизводство»; зооинженерном — «производство свинины на промышленной основе»; «племенное дело в свиноводстве», «рыбоводство» В институт принимаются граждане СССР обоего пода

в возрасте до 35 лет, имеющие законченное среднее образование и успешно сдавшие вступительные экзамены. Заявление о приеме подается поступающим на имя ректора института с указанием факультета и специ-Прием заявлений — с 20 июня по 31 июля

Вступительные экзамены — с 1 по 20 августа. Медалисты школ, отличники техникумов и средних

ПТУ при поступлении сдают один экзамен; на специальности зоотехния и ветеринария зачисление - без вступительных экзаменов.

В г. Томске, в помещении школы повышения квалификации сельскохозяйственных кадров (пр. Ленина, 102), ведется прием документов от поступающих в институт. Здесь же с 1 по 30 июля работают платные курсы по подготовке к вступительным экзаменам. Плата за обучение — 15 рублей. На период подготовительных курсов и сдачи вступительных экзаменов предоставляется общежитие. Вступительные экзамены с 1 по 10 августа проводятся выездной комиссией института в школе повышения квалификации сельскохозяйственных кадров. Документы направлять по адресу: г. Томск, пр. Лени-

на, 102, приемной комиссии.



СРЕДА, 3 июня ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA 8.00. «Время». 9.05. Программа мультфильмов. 9.50. «Семья Штраус». 2-я серия. 11.20. Новости.

вости.

С 11.25 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Единственная привилегия». Покументальный телефильм. 15.35. «Русская речь». 16.05. «Танеп — жизнь моя». Фильм-концерт. 16.35. «Отзовитесь. горнисты!» 17.05. Чемпионат Европы по баскетболу. Мужчины. Финальные игры. 17.45. «Народное творчество». Телевизионное обозрение.

TOMCK 18.30. Ново

MOCKBA 18.45. «Сегодня в мире». TOMCK 19.00. «Таежный меридиан». МОСКВА 19.30. «Семья Штраус». 3-я серия. 21.00. «Время». 21.35. «Голоса народных инструментов». Гитара. Передача 3-я.

«Динамо» (Тбилиси) — «Т педо». 2-й тайм. «Спартак» «Шахтер». 2-й тайм. вторая программа МОСКВА 12.00. «Капитан Немо». З-я грия. 13.05. «Телесталион».

K304484

13.35. Поет народный артист СССР Ю. Гуляев. 13.45. «Кали-нинград». Документальный те-лефильм. 14.15. «Что, где. ког-да?». Телевизионная виктори-на. 15.25. «Советы и жизнь». С 15.55 до 18.00 — перерыв. TOMCK

тание потребностей». Документальный фильм. 19.05. На томской сцене. К гастролям Красноярского государственного театра оперы и балета. 19.40. Новости. МОСКВА 20.00. «Спокойной ночи, ма-

TOMCK

20.15. «Старты надежд».

21.00. «Время». 21.35. «Зе-леный огонек». Художествен-ный фильм. EATP

ТЕАТР ДРАМЫ ГАСТРОЛИ КРАСНОЯРСКО-ГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕАТ-РА ОПЕРЫ И БАЛЕТА. 3 нюня. «Аида» — 19-30.

июня. «Спартак» — 19-30. CIOPIA

3 июня. Цветной широк форматный художественны фильм «Зорро» (две серии)-



В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»

июня. **«Бездна»** (две се-21-10.
 4 июня. «Бездна» (две серки) — 9-10, 16, 18-30, 21-10.
 «Всего дороже» — 13-30. Киноутренник «Пушкинский ноутренник «Пушкинский праздник поэзии». Фильм «Дубровский» — 11-40.

имени М. ГОРЬКОГО 3. 4 июня. «В начале славных дел» (две серии) — 8-30.
11. 13-30, 16, 18-30, 21. «Пстля Ориона» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20; 22. Зал кинохроники «Шири зверей», «Фитиль» № 221, «Камаринская», «Знакомые лица» — 9, 10-05, 11-10. «Всете дороже» — 13, 15, 17. «ОКТЯБРЬ»

3, 4 июня. Мультсборнин № 109 — 10-30. «В начале славных дел» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21 «Свадебная ночь» — 9, 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21. имени И. ЧЕРНЫХ

3. 4 цюня. «Приключения Пинновино» — 14-30. «Зануда» — 19. 10-40 12-20. 14. 15-40. 17-20. 19. 20-30. 22. «Сергей Иванович уходит на пенсию» — 9. 10-50, 12-40. 16. 17-50, 19-40. 21-30. «СИБИРЯК» 3 июня. Мультсборник № 49 9-20, 11. «Сицилианская

защита» — 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

4 июня. Мультсборник № 49
— 9-20, 11. «Ты должен жить» — 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. дом культуры

«СИБКАБЕЛЬ» 3 июня. «Барьер» — 17-10. 4 июня. «Если бы я был на-чальником» — 17-10, 19, 21. дом культуры

железнодорожников

3 июня. «Где летают сереб-ристые вороны» — 15, 17, 19,

4 люня. «Приключения Али-Бабы и сорока разбойников» — 17, 20. кинотеатр горсада 3 нюня. «Медвежонок в кос-се» — 10-30. «Гараж» — 12, июня. «Красные галстуки» 10-30. «Вам и не снилось» 12, 14, 16—18—20

дом культуры грэс-и 3 июня. «Мой папа — идеа: лист» — 17-20, 19 4 июня. «Барьер» — 17-20. Томский инженерно-строительный институт 18 июня

замены для абитуриентов ваочного факультета. Заявления и документы направлять по адресу: 634003, г. Томск, ул. Макушина, 9, приемной комис-

проводит вступительные эк-

внои в XVI ОБЛАСТНОЙ ФЕСТИВАЛЬ ИСКУССТВ

«СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ» KOHLLEPT Государственного камерного оркестра Грузин

Художественный руководитель и дирижер — Эдуард САНАДЗЕ Солист — заслуженный артист Грузинской ССР

Эльдар ИСАКАДЗЕ В программе — произведения Генделя, Моцарта, Бритгена, Азарашвили. Начало — в 20 час. Билеты продаются.

Бюро по трудоустройству населения совместно с желдоррестораном для работы Р вагонах-ресторанах на постоянную работу срочно приглашают: поваров пятого разряда, официантов пятого разряда, официантов-разносчиков, мойщиков посу-

ды, кухонных рабочих. За направлениями на работу обращаться: г. Томек. пр. Кирова, 17, — в бюро по трудоустройству.

Томскре областное производственное управление мелиорации и водного хозяйства проводит набор молодежи с образованием 10 классов для направления на учебу в Омский сельскохозяйственный институт на гидромелиоративный фа-

Дом офицеров

За справками обращаться в бюро по трудоустройству и информации населения по адресу: г. Томск, пр. Кирова, 17.

культет хозстипендиатами.

населения совместно с трамвайно - троллейбусным управлением продолжают набор на курсы водителей троллейбусов и трамваев. Принимаются мужчины, от-

служившие в рядах Совет-

Бюро по трудоустройству

ской Армии, и девушки не моложе 18 лет. Срок обучения — 6 месяцев, стипендия — 100 рублей в месяц. Предоставляется бесплатный проезл в трамваях и троллейбублагоустроенном общежитии. Желающие в свободное от учебы время могут работать в депо. По окончании

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17. — в бюро по трудоустройству, или ул. Енисейская, 33, в отдел кал-

курсов выдается форменная

меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Минусинске или двух комнатную благоустроенную в центре г. Красноярска на или двухкомнатную в г. Томске.

Обращаться: г. Томск. тел. 3-17-32.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру от Львова) на равноценную Обращаться письменно:

56-а, кв. 218, к Иванову меняю трежомнатную благоустроенную квартиру в г. Павлодаре на трех- или

634041, г. Томек, пр. Кирова,

Обращаться: г. Томск, пер. Смоленский, 31, кв. 30.

двухкомнатную в г. Том-

Руководство и коллектив Томского зевода измерительной анпаратуры выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти заслуженного ветерана завода ТРИЛМАН Брониславы Матвеевны.

Родные и близкие, дру выя с глубоким прискор йим извещают о смерт: после тяжелой и продол кительной болезни СКИПИНА Валентина Семеновича,

HALL ALLOED IN TENEMORIDA

Адрес редакции: 634050, Томск. ГСП, пр. Фрунзе, 103, Телефоны приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, секретаря — 3-32-34, секретаря — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозайства — 4-43-75. 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32. 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела писем — 3-31-61, 3-08-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-52, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства

Заказ № 794 . Гираж 161.950

в. Томск, типография издательства «Красное знама»